DONGFANG CHENGXIANG BAO

2025年1月2日 星期四

第5969期

本期8版 甲辰年 十二月初三 十二月初六 小寒

## 4.5000年报



上农 APP

国内统一连续出版物号: CN 31-0041 上海市农业农村委员会指定信息发布媒体 www.dfcxb.com

## 年宵花来了!

## 沪郊花卉基地"花样"多多迎新春



## □俞承璋 记者 施勰赟 张孜怡

元旦刚过,新春佳节即将 到来,申城的年宵花市场逐渐 升温,迎来了销售旺季。色彩 明艳、寓意吉祥的年宵花备受 沪上消费者的喜爱。除了闹市 区的鲜花小铺,沪郊的花卉基 地也为市民带来了丰富的节日 选择。

蝴蝶兰是沪上年宵花里的 "花魁",因品种多样,颜色绚 丽,一直是不少市民购买年宵 花的首选。市民朱女士与老伴 特地搭乘公交来到松江叶榭镇 的云间卉谷选购年宵花。她表 示,蝴蝶兰是她每年必买的花 卉之一,今年也不例外,相比其 他花卉市场,这里的蝴蝶兰品 种更多,更容易选到心仪的那

走进云间卉谷,各色花卉 争奇斗艳,从娇艳的蝴蝶兰到 典雅的蕙兰,从火红的杜鹃到 大热"网红"北美冬青,应有尽 有。在云间卉谷的江辰蝴蝶兰 基地,记者看到,大棚内模拟云 南蝴蝶兰原产地气候,种植着 近80个品种的蝴蝶兰,以满足 市场多样化的需求。据基地负 责人江水乐介绍,他们与组培 室合作,由他们提供花苗,基地 只负责催花,以确保蝴蝶兰品 质与云南本十栽培没有差别。 "我们会通过智能温室,给蝴蝶

兰提供适宜生长的温度和湿 度,花费大约4个月时间,蝴蝶 兰就能开花。我们现在蝴蝶兰 的颜色也更丰富,以前红色系 比较受欢迎,现在上海彩色系 的也很受欢迎,市民需要什么 颜色,这里基本都能买到。"基 地负责人介绍,今年,基地的蝴 蝶兰还新增了酒红色、咖啡色 等不常见的花色品种,更受年 轻人的喜爱。同时,蝴蝶兰的 养护也相对容易,适合新手养

除了本地栽培的花卉,云 间卉谷还承担着"云花入沪"的 供应链枢纽功能。在"沪滇协 作·云花入沪"专区,来自云南 的特色花卉展示着"云花"风 采,推动两地花卉产业的合作 与交流,让云南的高品质鲜花 走进上海市民家中。展区内, 工作人员正在忙碌地给一批鲜 切花做预处理工作。这些鲜切 花刚从云南丽江运来,受到市 民的热烈追捧。云间卉谷董事 长助理金彧潇介绍道,"这些是 新到的云南鲜切花,有个牌子 叫'丽江的花'。之前预售很火 爆,进的花都卖完了。现在新 到的一批花正在加快预处理, 很快就能送到市民手中。"

由于气候适合花卉生长 今年大部分花卉价格普遍比往 年低。不少花市的经营者通过 有创意的装盆和造型来提升花

卉的附加值。在宝山顾村镇沈 杨村花卉苗木基地,安与雷上 海宝山园艺中心总经理蔡康正 在为一组大花蕙兰进行造型设 计, 使其更具观赏价值。"这个 粉色的大花惠兰的品种叫朝 阳,黄色的大花蕙兰叫香兰,我 们把两个颜色搭配在一起会更 好看。"蔡康正说,两株大花惠 兰搭配一个花盆价格在300元 左右,养护得当的情况下,花期 可以持续两三个月。除大花蕙 兰外,蝴蝶兰、君子兰、观赏凤 梨、南美冬青、金玉满堂、幸福 树等各类花卉盆栽也已上架, 各色花卉在温暖的花房中竞相 绽放,惊艳了前来选购的顾客, 也给乡村增添了几分节日气 息。沈杨村花卉苗木基地位于 顾村公园南侧,交通方便,作为 上海第三批乡村振兴示范村的 产业项目,基地商户线上线下 结合,利用自身产品以及地理 优势,吸引着周边乃至各地的 顾客慕名前来选购。

直以来,北美冬青等观 果植物因观赏期长、容易养护 也备受市民喜爱。其红色的小 果子缀满枝头,烘托出浓浓的 节日氛围。在虹桥花谷玫瑰跳 动园艺和岳尊园艺,各种观果 植物整齐排列,吸引了不少市 民前来选购。其中,有一款红 柠檬格外显眼,不同于普通柠 檬是椭圆的外形,红柠檬趋于 正圆,且果皮颜色会随着气温 变冷而越来越红,很有观赏 性。"这款金豆,是菊科植物, 可以闻香,还可以泡茶,也很 受欢迎; 另外还有佛手, 因为 有福气吉祥的寓意,也比较抢 手,而且这个果子干了以后还 可以闻香。"展位负责人介绍

随着年宵花季的到来,沪 郊各大花市纷纷推出各种促销 活动,吸引顾客前来选购。不 少花市还特别推出了"年宵花 DIY"体验区,让市民亲手制作 属于自己的年宵花束,感受传 统节日的乐趣。

新年的第一期报纸,照例与各位读者道 声好

这一年,我们依然在不懈地优化报纸改 版,希望让大家"在这里,感受沪郊风物与温 度"。 奔着这个目标,报社的同仁们,为了拉 进"城市"与"乡村"的距离,促进"市民"与 "农民"的交流,奔波在"三农"一线,穿梭于 市区与涉农区,记录着上海这座现代化国际 大都市城乡融合发展的点滴变迁。之前,我 们努力地去"理解农民",现在我们也在为 "让市民理解农民""让更多人喜爱上海乡 村"而努力。

这一年,我们跟随四季流转。春意盎然 时,带大家去看看春天沪郊大地桃花正盛, 感受乡村"花产业"的热度,品一品藏在农村 里的创意"果咖""米咖""花咖";夏日炎炎 时,去感受荷塘里宁静清凉,探寻沪郊逃离 酷暑的绝佳去处,水乡的水上运动如火如 茶;秋高气爽时,体验八月炸、泡泡果、百香 果带来的新惊喜,"邂逅"石榴、柿子、猕猴 桃、柑橘,还可以去乡间来一场"捡秋",拾起 秋日的专属浪漫;寒冬腊月时,也并非想象 中"冷清",年宵花争奇斗艳,赏花灯、猜灯 谜、做焋糕,传统习俗以新旧交融的形式呈 现给大家。春看桃花秋赏月,夏观烟雨冬听 雪,从沪郊大地到微观尽头,我们一路相伴。

上海的乡村,正以其独特的魅力和蓬勃 的发展态势,成为市民向往的诗意家园。丰 富多样的地产优质水果带来一年四季的甜 蜜盛宴,春日限定的小番茄,初夏的蓝莓、雪 瓜,盛夏的西瓜、桃子,止咳润燥的秋梨,还 有满城飘香的柑橘等轮番登场。土鸭、毛 豆、芋艿等中秋应季美食让人大快朵颐。 派农家菜、年味丰厚的年夜饭,都蕴藏着乡 村美食的独特情怀。花朝节上,赏红踏青赴 一场花事之约,独具乡土特色的口袋公园、 诗意的乡村公共文化空间更是休闲娱乐的 好去处。沪郊土布、乡村研学、乡村龙文化、 乡村市集,传承着传统农耕文化的乡愁

这里的风景,有"春种油菜金黄似海"的 明艳,有"夏长稻田绿波如浪"的蓬勃,有"秋 挂果实饱满似金"的丰饶,有"冬霜满枝素裹 旷野"的静美。

这里的美食,有"鲜蔬入锅,热炒香飘四溢"的家常美味,有 "河鲜上桌,鲜嫩爽滑入口"的独特风味,有"糕点出炉,甜香满溢 心间"的传统味道。

这里的文化,有"九峰三泖"历经岁月洗礼的历史沉淀,有 "古冈身"时光长河中默默承载的岁月传承,有"石笋里"悠悠时 光中凝聚的文化记忆

于是,我们怀揣着对乡村的热爱,希望用一段段文字,细腻 描绘乡村的独特风貌与生活百态;用一幅幅照片,定格乡村的自 然风光与人文景观;用一个个镜头,捕捉乡村的动人瞬间与质朴 情感;用一场场互动,搭建起市民与乡村之间沟通的桥梁

"重现乡村的美好,复刻乡村的魅力,努力让更多市民喜爱 上海乡村。"带着这份承诺,我们坚定前行,让乡村的美好如春风 拂面,温暖每一个人,让乡村的魅力如炊烟袅袅,萦绕在每一个 人的心头。